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专题06  资本主义世界市场的形成和发展

考点一：新航路开辟

1．（2019年江苏卷，23，14分）新航路开辟之后，出现了物种在全球范围内的交流，被称为“哥伦布大交换”，其影响深远。阅读下列材料：

材料一  在美洲被征服的过程中，大量印第安人死于屠杀和折磨。更悲惨的是，新大陆没有天花、白喉等疾病，印第安人对这些疾病毫无免疫力，欧洲人带来的这些疾病造成他们死亡的数量可能更大，有的村子因此整个灭绝。据估计原来有1000万到2500万人口的新西班牙（阿兹特克帝国），到17世纪初只剩下不到200万人，同时期印加人从约700万减少到只有约50万……随着印第安人大量死亡，劳动力来源日趋紧张，于是殖民者又从非洲运来黑人，迫使他们在种植园里劳动。

——王加丰《世界文化史导论》

材料二  （欧洲人）不但自己大发其财，同时一手塑造了整个新世界的风貌与历史……看不见的病毒以外，另一批因哥伦布航行引发的生物大交换，是由肉眼可见的生命形式组成，从南瓜到野水牛均是。这个大交换的结果——从人类观点视之——也是正负参半……时至今日，两半球之间的动植物交换并未停止，依然在进行。

——【美】艾尔弗雷德•克罗斯比《哥伦布大交换》

完成下列要求：

（1）据材料一，指出欧洲征服美洲的后果。结合所学知识，说明欧洲征服美洲的经济动因。（6分）

（2）据材料二，概括“哥伦布大交换”的特点。（5分）

（3）据材料并结合所学知识，简析“哥伦布大交换”的积极影响。（3分）

【答案】（1）后果：大量印第安人被屠杀；新疾病肆虐；非洲黑人被贩卖；种植园经济出现。

动因：商品经济的发展，资本主义的萌芽；对黄金等财富的渴求。

（2）特点：欧洲具有主导性；内容具有丰富性；范围具有全球性；结果具有两重性（积极和消极）；时间具有长期性。

（3）积极影响：促进了全球动植物（物种）的多样化，丰富了人类经济生活；密切了世界经济的联系；有助于文明的交流与融合。

【解析】（1）第一小问，根据材料一“大量印第安人死于屠杀和折磨”“欧洲人带来的这些疾病造成他们死亡的数理可能更大”“殖民者又从非洲运来黑人，迫使他们在种植园里劳动”等信息，可从人口屠杀、疾病肆虐、奴隶贸易、种植园经济产生等角度进行回答；第二小问，结合所学从新航路开辟的背景，主要从经济根源、社会根源等进行分析阐述即可。

（2）根据材料“一手塑造了整个新世界的风貌与历史……引发的生物大交换”“从人类观点视之——正负参半”“两半球间的动植物交换并未停止”，可从欧洲发挥的作用、内容、范围、时间及历史影响等方面进行分析阐述。

（3）综合上述材料，结合所学从物种交流及人类生活的丰富多样、世界经济联系及文明的交流融合方面进行分析。

2．（2019届江苏省苏、锡、常、镇四市高三教学情况调研）哥伦布航行到古巴附近时，明确向土著居民表示：“远征军司令来此目的乃寻找黄金”，然而在给西班牙国王信中，他又说：“这里的一切都应置于其（基督教）统治之下……因为发扬光大基督教乃吾人此行之初衷和目的。”关于哥伦布远航的背景和目的，下列说法正确的是

A．对外殖民与传播宗教并行不悖

B．文化侵略的初衷多于经济掠夺

C．宗教改革刺激人们远洋探险

D．工业革命促进开辟海外市场

【答案】A

【解析】根据材料“远征军司令来此目的乃寻找黄金”“这里的一切都应置于其（基督教）统治之下……因为发扬光大基督教乃吾人此行之初衷和目的”可知，哥伦布远航既要经济侵略也要文化侵略，A选项符合题意，B选项排除。题干中未提及宗教改革和工业革命，C、D选项排除。

3．（2019届陕西省高三年级第三次联考）据统计，在15世纪的最后几年，威尼斯商人在亚历山大港每年平均大约进口350万英镑价值的香料，但是在1502—1505年的4年中，这一数据下降到每年100万英镑左右。这一现象反映出

A．欧洲市场香料交易量大幅下降

B．欧洲贸易的中心逐渐发生转移

C．世界市场的雏形由此开始出现

D．意大利资本主义萌芽发生中断

【答案】B

【解析】亚历山大港位于埃及，属于地中海地区，这是传统东西方商路中心，此时威尼斯商人从此港口进口货物的数量减少，说明了此地贸易中心地位受到冲击，结合所学，这主要是新航路开辟、欧洲贸易的中心发生转移的影响，故选B项。欧洲市场香料交易量大幅下降是材料中的表象，A错误；C项是新航路开辟的影响，但与材料无关，排除；意大利资本主义萌芽发生中断不是题干的现象，D错误。

4．（2019届江苏省南通市高三第三次调研测试）尼德兰的安特卫普是16世纪欧洲的商品集散地，欧洲各地的商人都在此设有办事处。市内银行林立，还建成了专供开展贸易和金融业务的交易所，债券、期票等作为有价证券可以在交易所内进行流通。这些现象表明

A．世界市场的基本形成

B．荷兰成为“海上马车夫”

C．欧洲出现“商业革命”

D．地中海区域成为贸易中心

【答案】C

【解析】安特卫普是16世纪欧洲的商品集散地，欧洲各地的商人都在此设有办事处。市内银行林立，还建成了专供开展贸易和金融业务的交易所，债券、期票等作为有价证券可以在交易所内进行流通。这说明欧洲经济重心转移到大西洋沿岸，这是欧洲“商业革命”的表现，故C项正确；第一次工业革命后世界市场基本形成，故A项错误；17世纪荷兰成为“海上马车夫”，故B项错误；新航路开辟后，大西洋沿岸成为贸易中心，故D项错误。

5．（2019届安徽省毛坦厂中学、金安高级中学高考模拟）不论是英国的《乌托邦》（1516年），还是意大利的《太阳城》（1623年），都描绘了未来的美好生活，而这些美好的理想生活在地理上要么是一个完全想象的乌有之地，要么就是一个遥远的未知岛屿。这体现了

A．地理大发现拓展了人们的眼界

B．人文主义由意大利扩展到英国

C．资本主义制度的弊端日益显露

D．天主教神权促使人们逃离当下

【答案】A

【解析】本题主要考查新航路开辟。从材料中可以看出，无论是托马斯莫尔的乌托邦还是康帕拉的太阳城，都强调地理上的位置空间，反映了新航路开辟以来，人们对地理认识的不断深入，故A项正确。材料的重点不是在于人文主义的扩展，B项排除；资本主义制度的弊端日益显露，是在工业革命以后才出现，C项排除；材料没有涉及宗教压迫，D项排除。
考点二：殖民扩张

1．（2019年云南省昆明市高考模拟）从15世纪到19世纪的400年中，西方殖民者在亚洲的扩张表现出许多与在非洲、拉丁美洲的不同之处，殖民者的手法更加多样化，除了签订“保护”条约、武力征服等常见手法外，还有租借地、联姻、签订不平等条约等一些独特的方式。其主要原因是亚洲

A．经济发展水平高

B．人民富于反抗精神

C．人口众多地形复杂

D．国家众多面积最大

【答案】A

【解析】之所以在不同时期表现的侵略扩张的手段不一样，主要是由于经济发展水平不同所导致的，故选A。殖民扩张手段与人民的反抗精神没有直接关系，排除B。人多地形复杂是次要因素，排除C。面积大也是次要因素，排除D。

2．（2019届四川省雅安市高三三诊）一位美国历史学家总结道：在欧洲的海外扩张中最重要的人物不是哥伦布、达伽马和麦哲伦，而是那些拥有资本的企业家们。该历史学家

A．否定了航海家的作用

B．关注到殖民扩张的内在动力

C．意在提高资本家政治地位

D．强调了资本主义制度的侵略性

【答案】B

【解析】本题强调“企业家”和他们的“资本”在欧洲“海外扩张中”发挥了重要的作用，由此可知正确答案是B项。材料没有否定航海家的作用，A项错误；材料分析的企业家在资本原始积累过程中的方法手段，并不是要提高资本家的政治地位，C项错误；早期新航路开辟的时候还没有确立资本主义制度，D项不符合史实。

3．（2019届宁夏吴忠中学高三下学期第一次模拟考试）有学者认为，在英国殖民扩张的过程中，英语也许是过去三百年中最重要的一项出口。但在近代英语中同时也汇集了大量来自加勒比地区、印度以及非洲的词汇。这主要说明

A．英国文化殖民成效显著

B．世界文化交流具有互补性

C．英国语言具有先天优势

D．自由主义推动了社会进步

【答案】B

【解析】材料“英语也许是过去三百年中最重要的一项出口。但在近代英语中同时也汇集了大量来自加勒比地区、印度以及非洲的词汇”可知英语影响世界，世界推动英语发展，即世界文化交流具有互补性，故答案为B项。材料主旨是互补和双向影响，与A项说法不符，排除；殖民扩张推动英语在世界范围推广，不能得出英语具有先天优势的结论，C项排除；材料主旨是英语的传播与发展，与自由主义无关，D项排除。
4．（2019年江西省南昌外国语学校高考模拟）1609年，应荷兰东印度公司的邀请，格劳修斯发表了《论海上自由》，主张海洋应该为人类共同所有、自由利用，每个国家均可自由地（通过海洋）穿行到另外一个国家，并可自由地与之进行贸易活动。上述主张

A．为荷兰海外殖民扩张活动进行辩护

B．标志着资本主义自由放任政策的开始

C．直接导致了荷兰成为“海上马车夫”

D．对英国的殖民霸权发起了严重的挑战

【答案】A

【解析】本题主要考查近代荷兰的殖民扩张，要求学生结合近代荷兰殖民扩张的内容特征和近代早期列强殖民扩张的基本事实来分析材料。根据所学知识可知，17世纪初荷兰具备对外殖民扩张的地理条件，经济条件，所以，他们会提倡海上自由，主要是为自己在海上进行殖民扩张和贸易运输服务，这就为荷兰在海外进行殖民扩张提供了一个冠冕堂皇的理由，正确答案为A。资本主义的自由放任政策，应该是在第一次工业革命以后，B错误。使荷兰成为海上马车夫的直接因素，是荷兰海上商业贸易发达，C错误。17世纪初的英国还没有建立起海上的殖民霸权，D错误。

5．（2019届福建省厦门市高三毕业班第一次质量检查）甘蔗种植需要猛烈的阳光和长时间的密集劳动，且甘蔗园往往疟疾肆虐，因此，蔗糖在中世纪的欧洲是难得的奢侈品。15世纪，英国人年均糖摄取量接近于零；到19世纪初，这一数字已上升至8公斤，蔗糖不再是奢侈品。这一变化的主要原因是

A．人口增长与医疗水平的提高

B．新航路开辟使东西方贸易更加便捷

C．殖民扩张与黑奴贸易的兴盛

D．工业革命大幅提升民众的消费能力

【答案】C

【解析】本题考查西方殖民掠夺与扩张的影响。依据材料可知，甘蔗种植属于劳动密集型工作，需要大量劳动力，而且劳动条件恶劣。结合所学可知，欧洲人在征服美洲后建立了大批甘蔗种植园，为降低劳动力成本，适应恶劣条件下的劳动强度，大量使用从非洲贩来的黑奴进行甘蔗种植，使得甘蔗的生产成本下降，产量提高，蔗糖不再是奢侈品，逐渐普及，因此这一变化的主要原因是殖民扩张和黑奴贸易的兴盛，C选项正确。A选项错误，材料主要体现的是甘蔗生产成本下降对蔗糖价格的影响，欧洲人口增长与医疗水平的提高与蔗糖价格下降无必然联系；B选项错误，依据材料可知，蔗糖逐渐普及主要是生产环节成本下降的影响，新航路开辟导致东西方贸易便捷不是造成这一现象的主要原因；D选项错误，材料主要体现的是甘蔗生产成本下降对蔗糖价格的影响。结合所学可知，工业革命提升了工业资产阶级的消费能力，但广大普通民众生活水平提高有限，不是蔗糖逐渐普及的主要原因。故正确答案为C选项。

考点三：工业革命

1．（2019年新课标全国卷Ⅰ，34，4分）工业革命前，英国矿井里使用蒸汽唧筒抽水。1765年，修理过唧筒的瓦特发明了一种单动式蒸汽机，后在工厂主的合作和资助下，终于改进制成“万能蒸汽机”，并广泛使用到工业领域。该过程表明，第一次工业革命期间生产领域的主要发明创造

A．源自于劳动实践

B．依赖于科学理论的突破

C．取决于资金保障

D．得益于各阶层广泛参与

【答案】A

【解析】材料反映瓦特参与过修理唧筒这一劳动实践，从而为其发明改进蒸汽机提供了宝贵经验，故选A。第二次工业革命的发明主要依赖于科学理论的突破，排除B；C夸大资金对工业革命的发明创造的作用，排除C；材料并没有揭示社会各阶级广泛参与发明创造，排除D。

2．（2019年4月浙江选考，20，2分）阅读下列示意图表，结合所学判断，对此解读正确的是
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A．生铁产量的增加与蒸汽机的广泛应用密不可分

B．生铁产量的不断增加催生了大工厂制度

C．电力的广泛使用推动了生铁产量的增加

D．生铁产量的变化改变了英国产业结构和世界市场格局

【答案】A

【解析】结合所学知识可知，第一次工业革命时间是在18世纪中叶到19世纪四十年代。根据材料可知，英国的生铁产量从1825年之后迅速增加，这主要和工业革命的进行有关，A选项符合题意。机械化生产催生了大工厂制度的出现，B选项排除。电力的广泛应用是在第二次工业革命期间，C选项排除。工业革命的进行改变了英国产业结构和世界市场格局，D选项排除。

3．（2019年4月浙江选考，21，2分）第二次工业革命时期，一位发明家偶然发现，簧片在带铁芯线圈附近的振动可以导致圈内电流的强弱变化，反过来，同样的电流变化可以导致磁铁线圈附近簧片的振动。根据这一物理原理，他发明了通过电流传播人的声音和语言的重要通讯工具。这位发明家是

A．爱迪生

B．莫尔斯

C．贝尔

D．马可尼

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，贝尔发明了电话。由材料“根据这物理原理，他发明了通过电流传播人的声音和语言的重要通讯工具”可知是电话，C选项符合题意。爱迪生的发明有电灯、留声机、电影等，A选项排除。莫尔斯发明的是有线电报，B选项排除。马可尼发明了实用电报，D选项排除。

4．（2019年安徽省合肥市高三三模）17世纪后期至18世纪，英国社会围绕奢侈的定义、奢侈浪费与社会道德、奢侈浪费与经济发展、奢侈浪费与健康等问题展开了激烈的大讨论。通过这次讨论，奢侈的含义发生了转变，转变的关键之处在于将奢侈的定义与道德脱钩，与经济发展挂钩。据此可知，这场大讨论

A．不利于社会消费的增长

B．导致了西方人文精神缺失

C．有利于工业革命的开展

D．激化了英国社会阶级矛盾

【答案】C

【解析】根据材料时间“17世纪后期至18世纪”以及讨论结果可知，奢侈浪费谈论出现的背景是英国殖民扩张为英国带来大量财富，导致英国形成了大量的社会消费，这种消费实质上是经济发展的表现，但却对旧的道德观念形成冲击，讨论的结果是“将奢侈的定义与道德脱钩，与经济发展挂钩”，由此可知奢侈性消费在经济领域被认可，有利于工业革命的开展，选项C正确；奢侈性消费本身就是社会消费增长的结果，选项A排除；选项B与材料无关；奢侈性消费与阶级矛盾激化无必然联系，选项D排除。

5．（2019届山东省潍坊市教科院高考模拟）19世纪末美国由于铁路重复铺设过多，互相竞争导致运价下跌。在1893年的危机中，全国1/4以上的铁路宣告破产，纽约金融界乘机大肆兼并。到20世纪初，4个大集团掌握了全国铁路总收入的85%。这反映了

A．技术改造推动旧工业部门的发展

B．自由放任不再适应资本主义发展

C．生产力发展导致了垄断组织产生

D．国家干预经济避免了生产盲目性

【答案】C

【解析】据材料“19世纪末”“纽约金融界乘机大肆兼并”“4个大集团掌握了全国铁路总收入的85％”等信息可知，在第二次工业革命的影响下，生产力发展，出现了垄断组织，C正确；据材料可以看到是铁路运输业出现了垄断，没有强调技术改造，A错误；B项说法错误；20世纪30年代，罗斯福新政开创了国家干预经济发展的新模式，D错误。 
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